

УДК 343.54

О. С. Чудаев

*курсант 36 взвода юридического факультета
Воронежского института МВД России*

Научный руководитель:

Р. В. Колесников

*доцент кафедры уголовного права и криминологии
Воронежского института МВД России,
кандидат юридических наук*

**ВОПРОСЫ КВАЛИФИКАЦИИ
НАСИЛЬСТВЕННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ
СЕКСУАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА,
СОВЕРШЕННЫХ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ
В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

Российская Федерация является правовым государством, где права и свободы граждан и человека являются высшей ценностью. Наше государство гарантирует их соблюдение и реализацию, закрепляя их в Основном Законе страны — Конституции Российской Федерации и прочих федеральных законах.

Но как бы хорошо государство ни оказывало влияние на защиту этих прав, всегда есть люди, нарушающие их. Нарушая закон, человек не только действует вопреки законам, но и ограничивает, пренебрегает интересами, правами и свободой других лиц. Актуальная проблема в этом случае возникает с общественно опасными деяниями, которые закреплены в гл. 18 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее — УК), а именно «Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности».

По официальной информации Министерства внутренних дел Российской Федерации, на 2023 год примерно 4 % отводится преступлениям, совершенным несовершеннолетними. И около 40 000 субъектом преступления являются подростки, возраст которых не достиг 18 лет.

По статистике, в 2023 году было совершено 15 822 преступления против половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетних, что на 7,2 % больше, чем в 2021 году, на 79 % больше, чем в 2012 году. Из 13 437 преступлений 36 % (4 837) совершены в отношении лиц, не достигших 14-летнего возраста. А преступления, совершенные несовершеннолетними в отношении несовершеннолетних, составили 2 357. Однако не стоит забывать про латентную преступность, которая также имеет место быть [1].

Эти преступления затрагивают не только нормы права, закрепленные ст. 22 Конституции Российской Федерации, но и нормы морали, «половую

свободу» как неотъемлемую часть жизни человека, которую никто не имеет право нарушить. Лицо обладает правом половой свободы, но есть случаи, когда лицо, достигшее совершеннолетнего возраста, пренебрегает половой свободой в отношении лица, не дающего согласия на половой акт, образуя составы преступлений, предусмотренные ст. 131–135 УК Российской Федерации. Есть также случаи, предусмотренные гл. 18 УК Российской Федерации, в отношении лиц, которые не достигли возраста 18 лет, законодатель в этом случае предусматривает более строгий вид наказания. Но сложность вызывает сама квалификация этих преступлений, когда преступления сексуального характера совершаются несовершеннолетними в отношении несовершеннолетних.

Несовершеннолетним, исходя из смысла ст. 87 УК Российской Федерации, признается лицо, достигшее на момент совершения преступления возраста 14 лет и не достигшее 18 лет. При определении квалификации рассматриваются 4 элемента состава преступления: объект, объективная сторона, субъект и субъективная сторона. Объектом в гл. 18 УК Российской Федерации является половая свобода и половая неприкосновенность, но в случае если лицо является несовершеннолетним, объектом принято считать только половую неприкосновенность потерпевшего. Так как реализация такого права, как «половая свобода», достигается с момента наступления у лица возраста 18 лет. Исходя из этого, есть определенный запрет на совершение половых актов лицами, не достигшими совершеннолетия.

Говоря про объективную сторону, нельзя сказать о конкретной формулировке. Сама по себе она включает два взаимосвязанных элемента:

- 1) половое сношение;
- 2) использование беспомощного состояния либо насилие или угроза применения насилия.

Если первый элемент в доказывании не имеет никаких сложностей, так как доказывается с помощью проведения экспертизы факт полового сношения, то во втором же случае сложности все же есть. В Пленуме Верховного Суда Российской Федерации под насилием в ст. 131 и 132 УК Российской Федерации следует понимать насилие, являющееся опасным или же не опасным для здоровья и жизни гражданина, любое применение физической боли. Это могут быть предусмотренные ст. 116 УК Российской Федерации побои. Но что же следует понимать под угрозой насилия? По мнению В. И. Комиссарова и Е. В. Лялиной, к угрозе насилия можно отнести и психическое насилие, к примеру, угрозу разглашения порочащих сведений с целью сломить сопротивление лица.

Субъективная сторона тоже имеет свои особенности. Она раскрывается при помощи таких элементов, как вина, мотив, цель. Но проблема заключается в том, что не всегда получается их определить у подростков, так как в силу

своего возраста и полового созревания они и совершают данный вид преступления. В трудах В. А. Брусенцевой говорится о таком мотиве, как желание новых ощущений [2, с. 102].

В. А. Брусенцева приводит конкретный пример в своей работе, опираясь на постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 4 декабря 2014 г. № 16: «Гражданин В., совершивший преступление, предусмотренное ст. 132 УК, не смог дать четкий ответ, с какой целью он совершил данное преступление, какие именно мотивы двигали им, сказав, что смотрел порнофильмы и те чувства и эмоции, которые испытали в этих фильмах мужчины, он хотел испытать и сам» [2].

Таким образом, можно сказать о том, что при квалификации преступлений играет роль множество факторов, которые законодатель не способен урегулировать. Развитие подростка, его окружения напрямую влияет на совершение преступления, но никак не затрагивает элементы состава преступления. К примеру, беспомощное состояние включает в себя как физическую, так и психическую беспомощность. Ребенок в силу своего возраста не может понимать и оценивать то самое психическое воздействие на него.

1. Сведения о зарегистрированных, раскрытых и нераскрытых преступлениях [Электронный ресурс] // Единая межведомственная информационно-статистическая система (ЕМИСС). URL: <https://fedstat.ru/indicator/36198> (дата обращения: 15.03.2022). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

2. Брусенцева В. А. Преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних: проблемы квалификации, расследования и профилактики : моногр. Воронеж, 2017. 203 с. [Вернуться к статье](#)